
2013D02224 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Defensie heeft een aantal vragen voorgelegd 
aan de minister van Defensie over het rapport van de Algemene Reken-
kamer van 24 oktober 2012 inzake de uitstapkosten Joint Strike Fighter 
(Kamerstukken II, 2012/13, 26 488 nr. 305). 

De voorzitter van de commissie,
Ten Broeke 

De adjunct-griffier van de commissie,
Dekker 
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Nr Vraag 
1 Kunt u een update geven van de situatie rondom het eerste 

testtoestel? Hoe komt het dat het testtoestel op dit moment niet 
vliegt, maar stil staat in de hangar? Wanneer kan er wel worden 
gevlogen en getest? 

2 Hoe kan worden verklaard dat het JSF-project na 20.000 tests nog 
steeds kampt met hardnekkige kinderziekten? 

3 Klopt het dat JSF-toestellen kunnen ontploffen in de buurt van 
onweersbuien als gevolg van een ontwerpfout van de brandstof-
tanks? 

4 In hoeverre worden de mogelijkheden die onbemande vliegtuigen 
bieden serieus meegewogen in het dossier vervanging F-16? 

5 In hoeverre zal er in de visie voor de toekomstige krijgsmacht 
worden gekeken naar het langer doorvliegen/End Life Update voor 
de F-16? Tot hoe lang zou Nederland met de F-16 kunnen doorvlie-
gen als wordt uitgegaan van 8000 vlieguren per toestel? 

6 Wat is de gemiddelde verkoopprijs van een Nederlandse F-16? 
7 Zijn er inmiddels wijzigingen opgetreden bij de stukprijs en de 

exploitatiekosten? 
8 Wanneer zullen de beslissingen worden genomen over de 

verdeling van de opdrachten (sustainment van de motoren en 
airframe, logistiek, warehousing) voor de deelnemende landen? 

9 Wat is de huidige stand van zaken met betrekking tot de gewenste 
samenwerking tussen Noorwegen en Nederland in het kader van 
onderhoudsopdrachten van de F-35? Welke afspraken zijn er met 
Italië gemaakt? 

10 Waarom is het voor Nederland vereist om (samen met de Ver-
enigde Staten en het Verenigd Koninkrijk) uitgebreider te testen dan 
de overige partnerlanden? Op welke wijze testen de overige 
partnerlanden? 

11 Wat zijn de huidige problemen met de software van de helm? Is 
hier vooruitgang geboekt? 

12 Zijn de operationele vereisten (missie-effectiviteit op gewenst 
operationeel niveau), die jaren geleden de basis vormden voor de 
keuze voor de JSF, op dit moment nog van toepassing voor 
Defensie? Zo nee, met welke operationele vereisten (missie-
effectiviteit op gewenst operationeel niveau) wordt op dit moment 
rekening gehouden? 

13 Waarom is de nieuwe planning van de testfase (2015–2019) langer 
dan de oorspronkelijke planning van de testfase (2011–2013)? 

14 Kunt u uitgebreid motiveren hoe het komt dat de operationele 
testfase verschuift naar de periode 2015–2019, enkele jaren na 
levering van het testtoestel? Wat betekent dit bijvoorbeeld voor de 
kosten die gemaakt worden in de operationele testfase? 

15 Met welke inzetbaarheidsproblemen kampt de F-16 momenteel? 
Welke problemen worden in de komende jaren verwacht? 

16 Welke geplande grote materieelinvesteringen voor andere 
krijgsmachtsdelen komen onder druk te staan als Defensie uitgaat 
van 1) 35 JSF-toestellen en 2) 56 JSF-toestellen? In hoeverre heeft 
Nederland straks een moderne luchtmacht met de geavanceerde 
F-35, maar een verouderde landmacht en marine? 

17 Hoeveel procent van het totale investeringsbudget maakt de 
aanschaf van 56 F-35’s en 35 F-35’s uit in de periode 2018–2026? 

18 Kunt u in een grafiek een overzicht geven van de ontwikkeling van 
de stukprijs van de F-35 sinds het begin van het project? 

19 Kunt u nader ingaan op 1) het feit dat als Nederland minder 
toestellen afneemt, de toestellen gemiddeld per stuk duurder 
worden en 2) het feit dat bij een lager budget het aantal aan te 
schaffen toestellen meer dan evenredig daalt? 
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Nr Vraag 
20 In hoeverre is de F-35 onbetaalbaar voor Defensie vanwege de 

enorme exploitatiekosten, die structureel zullen drukken op de 
defensiebegroting? Hoe wilt u de hoge exploitatiekosten inpassen 
in het budget? 

21 Wat zullen de gevolgen zijn van het naar achter schuiven van de 
planning van de IOT&E? 

22 Wat zijn de gevolgen voor de inzetbaarheid van de luchtmacht 
wanneer er moet worden doorgevlogen met de F-16 tot 2029? 

23 In hoeverre loopt Nederland risico dat de operationele testfase nog 
verder naar achteren verschuift? Welke invloed kan Nederland hier 
zelf uitoefenen? 

24 Op welke wijze houdt Defensie in de toekomstvisie rekening met 
alternatieve toestellen? Hoe zullen alternatieven worden meegewo-
gen zonder een nieuwe kandidatenvergelijking? In hoeverre zal 
informatie worden opgevraagd bij andere aanbieders? 

25 Waarom is er niet gekozen om, na het bepalen van de ambities 
voor de krijgsmacht in de toekomstvisie, een nieuwe kandidaten-
vergelijking te maken tussen de verschillende alternatieven voor de 
vervanging van de F-16? 

26 Is het mogelijk om van de volgende kandidaten een vergelijking te 
maken tussen de basisfunctionaliteiten bij het vliegen in een 
vijandige omgeving: de JSF, de F-18 Super Hornet, de Eurofighter, 
de Rafale, de Advanced F-16, en de Saab-Gripen NG 

27 Waarom is het voor een toekomstig jachtvliegtuig vereist om te 
beschikken over Network Enabled Capacities (NEC), waar enkel de 
F-35 over beschikt? 

28 Hoeveel bedragen de royalties per toestel bij de huidige stuksprijs? 
29 Wat zijn de uitgangspunten van de huidige operationele inzet van 

de Luchtmacht? 
30 Kunt u de exploitatiekosten van respectievelijk 35 en 56 F-35 

vergelijken met 35 of 56 alternatieve toestellen zoals de F-18 Super 
Hornet, de Eurofighter, de Rafale, de Advanced F-16 of de SAAB-
Gripen NG? 

31 Hoe ziet een operationeel verantwoorde taakuitvoering eruit met 
respectievelijk 56 en 35 F-35 jachtvliegtuigen? Wat betekenen deze 
verschillende aantallen toestellen voor de Nederlandse 
NAVO-bijdrage? 

32 In hoeverre is de F-35 onbetaalbaar voor Defensie vanwege de 
enorme exploitatiekosten, die structureel zullen drukken op de 
defensiebegroting? Hoe wilt u de hoge exploitatiekosten inpassen 
in het budget? 

33 Hoe verhoudt een lager ambitieniveau van de Luchtmacht (minder 
jachtvliegtuigen) zich met het ambitieniveau van de overige 
krijgsmachtsdelen? 

34 Hoe is het gesteld met gesprekken over samenwerking bij de 
aanschaf en het gebruik van de opvolger van de F-16 met andere 
landen? 

35 Wat is uw reactie op de ontwikkelingen in Canada, waar de keuze 
voor de JSF openlijk wordt heroverwogen en gekeken wordt naar 
alternatieven zoals de F-18 Super Hornet en de Eurofighter? 

36 Wat is uw reactie op de ontwikkelingen in Turkije, waar de aanschaf 
van de eerste twee JSF-toestellen is opgeschort vanwege de 
technische problemen en de stijgende kosten? 

37 Wat is uw reactie op de ontwikkelingen in Australië, waar zeer 
waarschijnlijk extra F-18 Super Hornets worden gekocht, met 
gevolgen voor het aantal te bestellen JSF-toestellen? 

38 Wat is uw reactie op de ontwikkelingen in Denemarken, waar 
opnieuw verschillende kandidaten worden vergeleken, zoals de 
JSF, de F-18 Super Hornet, de Eurofighter en de SAAB-Gripen? 
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Nr Vraag 
39 Wat is uw reactie op de ontwikkelingen in de Verenigde Staten, 

waar naar verwachting aanzienlijk minder JSF-toestellen zullen 
worden gekocht (niet het verwachte aantal van 2443, maar eerder 
tussen de 1200 en 1800)? 

40 Hoe onderbouwt u de stelling dat er een voordeel is in de wijze 
waarop in de internationale politiek en strategisch verband naar 
Nederland wordt gekeken door deelname aan de MOU’s wordt 
verbeterd? 

41 Hoe verhoudt de functionaliteit van alternatieve toestellen zoals de 
F-18 Super Hornet, de Eurofighter, de Rafale en de SAAB-Gripen 
NG zich met de functionaliteit van de Nederlandse luchtmacht? 

42 Is het aannemelijk dat de stuksprijs van een F-35 de komende jaren 
aanzienlijk zal dalen, naarmate het productieproces vordert? 

43 Kunt u in een tabel de geraamde investerings- en exploitatiekosten 
bij het aantal van 56 en 35 JSF’s uiteenzetten, net zoals op pagina 
71 en 73 is gedaan bij het aantal van 85 en 68 JSF’s? 

44 Is het in de huidige markt een realistische optie de testtoestellen 
tegen een redelijke prijs te verkopen of te leasen aan een ander 
land? 

45 Is de regering het eens met de kanttekening van de Algemene 
Rekenkamer (ARK) dat de «huidige zekerheid van levering» niet 
«absoluut» mag worden genomen? 

46 Is de regering het eens met de ARK dat er «feitelijk geen uitspraak 
te doen (is) over wanneer een toestel «van de plank» geleverd zal 
worden»?
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